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A nul acesta, Festivalul internaţional 
de teatru de la Galaţi, Festingal, 
nu a mai fost dedicat exclusiv u

morului. Tema a fost "Clasicii printre 
noi": cum ne purtăm cu ei, cum râdem 
cu/de ei, cum îi respectăm, cum îi ma
nipulăm, cum îi trădăm. Festivalul nu a 
programat colocvii şi mese rotunde, însă 
excelenta organizare a favorizat contacte 
permanente între critici şi realizatori, 
schimburi de idei informale, degajate, 
desfăşurate îndeosebi pe faleza Dunării. 
pe care sculpturile modeme realizate în
cepând încă din anii '70 au transformat-o 
într-un admirabil muzeu. Am regretat că 
n-am putut sta decât trei zile din cele 
zece ale festivalului, dar intensitatea expe
rienţelor trăite în sala de teatru sau în 
discuţii peripatetice a compensat frag
mentarismul impresii lor. 
Am avut prilejul să văd o foarte intere
santă montare a Bacantelor lui Euripide 
sub direcţia unui reputat om de teatru, 
Mi chel T an ner. Spectacolul a fost realizat 
de Centrul Dramatic Hainuyer al regiunii 
Hainaut din Belgia şi de Colectivul Teatral 
din Hainaut - Jeune Theâtre Internatio
nal. Modul în care aceste instituţii cultura
le se implică în viaţa comunitară şi explo
rarea neobosită a noilor căi de integrare 
socială a actului teatral merită toată a
tenţia şi va face curând obiectul unei in
tervenţii ulterioare. Obişnuiţi cu spaţii ne
convenţionale, actorii belgieni au simţit 
contactul cu scena italiană a teatrului din 
Galaţi ca pe o noutate şi o provocare. 
Spectacolul trupei belgiene, care folo
seşte o adaptare semnată de un impor
tant dramaturg, Paul Emond, a impresio
nat prin tratarea neconvenţională şi, în 

acelaşi timp, de mare rigoare stilistică a 
tragediei clasice. Văzusem relativ recent 
spectacolul lui Mihai Măniuţiu de la 
Teatrul Naţional din Bucureşti, în care se 
examinau cu un anume patos resorturile 
obscure ale vieţii instinctuale. care dina
mitează structurile civil izaţiei. Prin con
trast. abordarea lui Mi chel T an ner este 
rece şi sarcastică. Cinci actriţe, doar, îşi a
sumă toate rolurile, inclusiv Corul. Singu
rul bărbat din echipă asigură fundalul so
nor - o rafinată percuţie de provenienţă 
nord-africană. Perspectiva este raţionalis
tă, tentaţiile dionisiace sunt mai puţin ma
nifestări ale unor pulsiuni profunde cât 
simptome de insuficienţă intelectuală, că
utări ale unui refugiu din faţa responsabi
lităţilor şi a deciziilor liber asumate. Aluzi
ile la caracterul manipulativ al sectelor 
sunt uşor de descifrat. Michel Tanner su
bliniază grotescul, elimină pateticul, stimu
lează reflecţia. El recurge la o profuziune 
de semne culturale pe care le integrează 
fără cusături vizibile în spectacol, dovadă 
de gust sigur şi exersat. Amestecă tradiţia 
teatrului popular (de foire) cu circul, caba
retul şi cinematograful, toate acestea a
vând drept rezultat faptul că Bacantele lui 
sunt mai curând felliniene decât fanatice. 
Scena devorării victimei e văzută ca un 
picnic. lăcomia care aminteşte de filmul 
"Marea crăpelniţă" constituind un admi
rabil punct culminant. Spectacolul este în
soţit de un elegant şi subtil "jumal al re
petiţiilor", exegeză inteligentă datorată 
secretarei l iterare a teatrului. Myra Iosif 
Fischmann. mai demult redactoare a re
vistei "Teatrul" şi binecunoscută în cer
curile intelectuale ale Bucureştiului. 
Un alt moment important al festivalului a 
fost spectacolul Prometheus, după Eschil, 
prezentat de Euro Theater Central din 
Bonn. Este un monolog de o oră, susţinut 
de un actor foarte sigur pe mijloacele sa
le: Bruno T�ndera. Vocea sa dobândeşte 
efecte de ecou printr-o sonorizare inge
nioasă, astfel încât deseori eroul dialo
ghează cu el însuşi. Regizorul Frank 
Asmus şi-a câştigat o anumită notorietate 
prin montarea unor piese de Beckett şi 
acest lucru se simte în abordarea lui 
Eschil. În viziunea lui, Prometeu este un 
Vladimir rămas fără Estragon, care învaţă 
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durerii sale cu o carte în mână, ca Hamlet. 
Impresia este de nobleţe şi măreţie 
liniştită. aşa cum caracteriza Winckel
mann arta clasică. 
Între cele două splendide incursiuni în 
antich itate. Teatrul "Maria Filotti" din 
Brăila a prezentat spectacolul mai vechi al 
lui Mircea Daneliuc O noapte furtunoasă. 

Comicul gros şi agresiv, vulgaritatea po
tenţaţă de supralicitările actoriceşti um
bresc ideile regizorale valabile. Cortina 
este utilizată prea des şi fără discemă
mânt la modul cinematografic. lpingescu 
şi Spiridon sunt nişte decrepiţi de vârsta a 
treia şi cu toţii sunt îmbrăcaţi ca plăieşii lui 
Ştefan cel Mare. În schimb, Liliana Ghiţă 
este o Veta excelentă, cu o faţă de Liz 
T aylor şi o înţelepciune de uz larg. Mo
mentul reconcilierii dintre ea şi Chiriac 
are un haz nebun, eroii reluând punct cu 
punct scena seducerii lui Lady Anne de 
către Richard al I I I-lea. 
S-au mai prezentat la festival savurosul 
Păcală şi popa. premiat la Costineşti, fru
mosul spectacol de comentariu audio-vi
zual la Shakespeare al lui Răzvan Mazilu şi 
două bune spectacole ale Teatrului "Si că 
Alexandrescu" din Braşov: Conu' 

Leonida şi CanaJiile. după Volpone, aces
ta din urmă în regia lui Adrian Lupu. TES 
a venit cu Băieţii de aur de Neil Simon, 
gazdele au prezentat ... Eseu, iar Adina 
Cezar a venit cu grupul de dans 
"Contemp". Regretând că am părăsit 
prea devreme malurile Dunării, am rămas 
cu impresia că toţi clasicii s-au simţit bine 
acolo şi că-i voi regăsi oricând. la 

să-şi asume suferinţa absurdă, aceea care întoarcere. 
nu duce la cunoaştere. El stă pe stânca Adrian Mihalache 
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